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У сучасний період розвитку незалежної, 
правової та соціальної держави України ду-
же гостро постала проблема профілактики 
адміністративних правопорушень. Ця про-
блема цікавить не тільки керівників держави, 
але й обговорюється в наукових гуртках вче-
них, адміністративистів, кримінологів, філо-
софів, практичних працівників правоохорон-
них органів, зокрема, Державної комісії з 
цінних паперів та фондового ринку, на яких 
покладається профілактика правопорушень 
на ринку цінних паперів. 

Сучасний етап розвитку України характе-
ризується послідовним розгортанням демок-
ратизму та забезпечує зростання активності 
населення у вирішенні соціальних задач 
держави й знаходить своє відображення у 
діяльності, спрямованої на боротьбу зі зло-
чинами, адміністративними та іншими пра-
вопорушеннями. Саме демократія дозволяє 
ставити питання боротьби з правопорушен-
нями на рівень соціальних завдань, які вирі-
шуються єдиними зусиллями держави, її ін-
ститутами, громадськими організаціями, ко-
лективами та окремими громадянами. Голо-
вним напрямком у діяльності держави по бо-
ротьбі з адміністративними правопорушен-
нями була, є і буде їхня профілактика. 

Окремі питання профілактики адміністра-
тивних правопорушень органами виконавчої 
влади і громадськими формуваннями висвіт-
лювалися в роботах Д.М. Бахраха, І.П. Голо-
сніченка, Є.В. Додіна, С.В. Ківалова,  

В.К. Колпакова, О.В. Кузьменко, О.І. Оста-
пенка, Л.Л. Попова, В.І. Ремньова, В.Д. Со-
рокіна, А.П. Шергіна та деяких інших авто-
рів різних галузей правової науки. Проте, 
питання щодо висвітлення сутності та особ-
ливостей профілактики правопорушень на 
ринку цінних паперів ще не знайшло належ-
ного відбиття в юридичній літературі. Тому 
метою статті є аналіз сутності та особливос-
тей профілактики правопорушень на ринку 
цінних паперів, а також внесення пропозицій 
щодо її удосконалення. Новизна роботи міс-
титься в аналізі превентивних заходів щодо 
недопущення правопорушень на ринку цін-
них паперів, внесених пропозиціях із вдос-
коналення адміністративного законодавства 
та розвитку положення про принципи діяль-
ності Державного комітету з цінних паперів 
та фондового ринку. 

Чинне законодавство України містить пе-
вні норми, які регламентують діяльність 
Державної комісії з цінних паперів та фон-
дового ринку по профілактиці та попере-
дженню адміністративних правопорушень: 

Так, «основними завданнями Комісії є: 
«...захист прав інвесторів шляхом здійснення 
заходів щодо запобігання і припинення по-
рушень законодавства на ринку цінних папе-
рів, застосування санкцій за порушення за-
конодавства в межах своїх повноважень…». 

«Комісія відповідно до покладених на неї 
завдань: «...розробляє та організовує вико-
нання заходів, спрямованих на запобігання 
порушенням законодавства України про цін-
ні папери…». 

«Комісія має право: «…надсилати до пра-
воохоронних органів матеріали стосовно фак-
тів правопорушень, за які передбачено адмі-
ністративну та кримінальну відповідальність, 
якщо до компетенції Комісії не входить на-
кладення адміністративних стягнень за такі 
правопорушення; …накладати на осіб, вин-
них у порушенні вимог законодавства про 
цінні папери, адміністративні стягнення, а 
також штрафні та інші санкції аж до анулю-
вання дозволів на здійснення професійної ді-
яльності на ринку цінних паперів» [1]. 
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Кодекс України про адміністративні пра-
вопорушення [2] в статтях 6 «Запобігання 
адміністративним правопорушенням» і 7 
«Забезпечення законності при застосуванні 
заходів впливу за адміністративні правопо-
рушення» також регламентує цю діяльність. 
Перед тим, як говорити про конкретні пра-
вопорушення та заходи щодо їх профілакти-
ки, визначимо два основних метода діяльно-
сті по профілактиці адміністративних право-
порушень. 

Адміністративна діяльність Державної 
комісії з цінних паперів та фондового ринку 
здійснюється методами переконання та при-
мусу, які найпослідовніше відбиваються че-
рез механізм прав та обов’язків. Ці методи 
використовуються на всіх рівнях діяльності 
Комісії. 

Метод переконання полягає в тому, щоб 
суб’єкти державного управління додержува-
лися певних вимог внаслідок їх внутрішньо-
го визнання, а не через сліпе підкорення ве-
лінням влади. Це означає впровадження дис-
циплінованості, розуміння того, що міцна 
громадська дисципліна і законність являють 
собою необхідну умову успішної побудови 
правової, незалежної, демократичної держа-
ви, а також формування свідомої звички, 
спрямованої на додержання правових вимог, 
почуття недопустимості їх порушення, потре-
би активно боротися з правопорушеннями. 

Таким чином, переконання – це система 
заходів правового і не правового характеру, 
які проводяться державними та громадськи-
ми органами, що виявляється у здійсненні 
виховних, роз’яснювальних та заохочуваль-
них методів, спрямованих на формування у 
громадян розуміння необхідності чіткого ви-
конання законів та інших правових актів. 
Основними формами переконання, які засто-
совуються в державному управлінні, є: орга-
нізація державних і громадських заходів, 
спрямованих на вирішення конкретних за-
вдань (облік, контроль, прийняття необхід-
них документів, проведення семінарів, зборів 
тощо); виховання (економічне, правове, мо-
ральне та ін.), особистий приклад; 

роз’яснення завдань державного управління 
(усне чи через засоби масової інформації); 
інструктаж осіб підпорядкованого апарату і 
громадськості з питань найбільш дійового 
виконання поставлених завдань; заохочення 
(моральне – подяка, нагородження почесним 
знаком, присвоєння почесного звання та ін., 
матеріальне – грошові премії, путівки окре-
мим особам або групі осіб); критика роботи і 
поведінки окремих осіб [3, с.81-82]. Саме 
переконання формує правосвідомість, внут-
рішню готовність до прийняття й виконання 
загальнообов’язкових правил. 

Переконання передує примусові, який за-
стосовується до громадян, не здатних скеро-
вувати свою поведінку у відповідності з 
державною волею. Переконання також су-
проводжує заходи примусу, переплітається з 
ними, вирішує загальне завдання, що полягає 
у вихованні почуття обов’язку та відповіда-
льності перед колективом, суспільством і 
державою. 

Невід’ємною складовою системи методів 
державного управління суспільством є метод 
примусу, що належить до найжорсткіших 
засобів впливу. Саме тому посадові особи 
органів управління застосовують примус, як 
правило, у поєднанні з іншими управлінсь-
кими прийомами. Авторитарність цього ме-
тоду незаперечна, проте, нині немає жодної 
держави, яка би не використовувала його як 
найнеобхідніший засіб управління своїми 
справами. 

На слушну думку В.К. Колпакова та  
О.В. Кузьменко [4, с.189], важлива (хоч і не 
єдина) функція державного примусу – пра-
воохоронна; вона полягає в локалізації, ней-
тралізації, недопущенні правопорушень. То-
му державний примус традиційно розгляда-
ють з позицій захисту сформованих держа-
вою правовідносин і забезпечення неухиль-
ного й точного виконання юридичних норм 
конкретних галузей права. 

Адміністративний примус є одним із ви-
дів державного примусу. Йому, як і держав-
ному примусу в цілому, притаманні риси, 
сутність яких зводиться до використання 
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державними органами, а в окремих випадках 
і громадськими об’єднаннями засобів при-
мусового характеру з метою забезпечення 
належної поведінки людей. Разом із тим, ад-
міністративний примус має низку характер-
них особливостей, які дозволяють відрізняти 
його від судового й громадського примусу. 
Такими особливостями є те, що: 

- адміністративний примус використову-
ють у державному управлінні для охорони 
суспільних відносин, що виникають у цій 
сфері державної діяльності; 

- механізм правового регулювання адміні-
стративного примусу встановлює підстави й 
порядок застосування відповідних примусо-
вих заходів; 

- порядок застосування примусових захо-
дів здебільшого регулюють норми адмініст-
ративного права, що включають норми зако-
нодавства або адміністративно-правові нор-
ми актів виконавчих органів; 

- застосування адміністративного примусу 
– це результат реалізації державно-владних 
повноважень органів державного управління, 
і лише у виключних, встановлених законо-
давством випадках, такі засоби можуть за-
стосовувати суди (судді); 

- адміністративний примус використову-
ють для: а) запобігання вчиненню правопо-
рушень; б) припинення адміністративних 
правопорушень; в) притягнення до адмініст-
ративної відповідальності. 

Саме тому ми згодні з думкою Ю.П. Би-
тяка [5, с.163-164], який визначає адміністра-
тивний примус як систему засобів психоло-
гічного або фізичного впливу на свідомість і 
поведінку людей з метою досягнення чіткого 
виконання встановлених обов’язків, розвит-
ку суспільних відносин у межах закону, за-
безпечення правопорядку й законності. 

Звичайно профілактика правопорушень з 
боку фізичних та юридичних осіб як засіб 
реалізується до початку їх вчинення. Профі-
лактика вчинення правопорушень на ринку 
цінних паперів є одним із пріоритетних за-
вдань Державної комісії з цінних паперів та 
фондового ринку [1], бо значно легше запо-

бігти протиправним посяганням на стадії їх 
підготовки, ніж потім вести роботу а віднов-
лення порушених цими посяганнями прав та 
свобод громадян, законних інтересів юриди-
чних осіб та держави. 

Профілактичні заходи застосовуються з 
метою зміни як соціальних умов існування 
особи, так і особистісних якостей суб’єкта. З 
цією метою працівники Державної комісії з 
цінних паперів та фондового ринку прово-
дять співбесіди з громадянами, роз’яснення 
окремих положень нормативних актів (зок-
рема Кодексу України про адміністративні 
правопорушення [2]), у тому числі, в мережі 
Інтернет [6] та ін. 

Аналіз статистичних даних та практичної 
діяльності Державної комісії з цінних папе-
рів та фондового ринку [7] дозволяє виокре-
мити такі блоки загальної профілактики пра-
вопорушень на ринку цінних паперів: 

– соціально-економічні заходи: створення 
у суспільстві обстановки, яка забезпечить 
високий життєвий рівень населення; мінімі-
зація безробіття працівників кредитно-
фінансової та банківської сфер, належний 
рівень оплати праці; 

– виховні заходи, які націлені на форму-
вання у суспільстві високого рівня мораль-
ності, пропаганду цінностей у сфері ведення 
громадського життя; 

– створення відповідної нормативної бази 
профілактики правопорушень на ринку цін-
них паперів; 

– адміністративно-правове та кримінальне 
переслідування осіб, які причетні до вчинен-
ня порушень на ринку цінних паперів та ін. 

На нашу думку, індивідуальна профілак-
тика адміністративних правопорушень на 
ринку цінних паперів повинна містить ком-
плекс певних заходів, що спрямовані на: 

– усунення факторів, які негативно впли-
вають чи можуть впливати на особу, а також 
можуть призвести до формування в неї анти-
соціальної спрямованості та протиправної 
поведінки; 

– зміни в особі антисоціальних поглядів, 
звичок, інтересів (це може попередити вчи-
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нення особою не тільки адміністративних 
правопорушень на ринку цінних паперів, але 
й інших правопорушень); 

– вжиття невідкладних заходів з боку пра-
цівників Державної комісії з цінних паперів 
та фондового ринку щодо попередження 
правопорушень, які підготовлюються, та 
припинення спроб їх вчинення. 

Що стосується особливостей профілакти-
ки адміністративних правопорушень на рин-
ку цінних паперів з боку Державної комісії з 
цінних паперів та фондового ринку, то вона 
має включати такі компоненти: 

– виявлення, участь у межах компетенції у 
нейтралізації або усуненні причин адмініст-
ративних правопорушень, а також умов їх 
вчинення; 

– виявлення осіб, вчинки яких вказують 
на реальну можливість вчинення ними адмі-
ністративних правопорушень та здійснення 
відносно них профілактичного впливу, а та-
кож позитивного впливу на їх оточення; 

– виявлення осіб, які замислюють або ве-
дуть підготовчу роботу щодо вчинення про-
типравних діянь. 

Ми вважаємо, що в основі діяльності 
Державної комісії з цінних паперів та фон-
дового ринку щодо профілактики адмініст-
ративних правопорушень повинні бути по-
кладені наступні принципи: 

1) законність – відповідність всій профі-
лактичній діяльності вимогам законодавства, 
компетенції Комісії; застосування заходів 
індивідуальної профілактики при неухильно-
му дотриманні гарантій прав та свобод осіб, у 
відношенні яких вони застосовуються; 

2) соціальна справедливість та гуманізм – 
захист конкретних інтересів держави, фізич-
них та юридичних осіб, а також застосування 
профілактичних мір адекватно їх цілям; 

3) комплексність профілактики – застосу-
вання заходів психічного, педагогічного, 
економічного, ідеологічного та правового 
характеру; вплив на всю сукупність причин 
та умов; поєднання заходів загальної та ін-
дивідуальної профілактики; 

4) диференціація заходів впливу та індиві-

дуальний підхід до особи при індивідуальній 
профілактиці, застосування різних рівнів про-
філактики адміністративних правопорушень; 

5) своєчасність та достатність заходів 
впливу – використання профілактичних за-
ходів на більш ранішнім етапі виникнення 
ситуацій, які можуть призвести до вчинення 
адміністративних правопорушень; 

6) використання в профілактичній діяль-
ності передового зарубіжного досвіду. 

Отже, до основних завдань Державної ко-
місії з цінних паперів та фондового ринку 
щодо профілактики адміністративних право-
порушень можна віднести: забезпечення 
прав та законних інтересів фізичних та юри-
дичних осіб, на які посягають адміністратив-
ні правопорушення; контроль за своєчасним 
проходженням матеріалів по справах про 
адміністративні правопорушення та прийн-
яття по них своєчасних рішень; внесення у 
відповідності з законодавством до юридич-
них осіб подання про усунення причини та 
умов, які сприяють вчиненню адміністратив-
них правопорушень на ринку цінних паперів; 
своєчасне виявлення та припинення фактів 
порушення законодавства про легалізацію 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом у межах компетенції (ст.166-9 КУ-
пАП); оперативне реагування на заяви та по-
відомлення громадян про вчинення адмініст-
ративних правопорушень на ринку цінних 
паперів; організація всебічної взаємодії Ко-
місії з іншими контролюючими, правоохо-
ронними органами та громадськими органі-
заціями щодо профілактики адміністратив-
них правопорушень на ринку цінних паперів; 
консультації громадян, роз’яснення поло-
жень чинного законодавства України. 
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Розглянуті актуальні питання профілактики адміністративних правопорушень на рин-
ку цінних паперів, сутність, особливості, структурні елементи цієї роботи, а також ви-
значені основні завдання Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку на 
цьому напрямку. 

*** 
Рудник Д.В. Актуальные вопросы профилактики правонарушений на рынке ценных 
бумаг 

Рассмотрены актуальные вопросы профилактики административных правонарушений 
на рынке ценных бумаг, сущность, особенности, структурные элементы этой работы, а 
также определены основные задания Государственной комиссии по ценным бумагам и 
фондовому рынку в этом направлении. 

*** 
Rudnik D.V. The Pressing Questions of Preventive Maintenance of Offences on a Securities 
Market 

The pressing questions of preventive maintenance of administrative offences on a securities 
market, essence, features, and structural elements of this work are considered, and also the 
basic tasks of the State Commission under Securities and the Share Market in this direction 
are determined. 




